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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Legea fatală 
(ar.) Proiectul pentru noul reyim al cultelor con

tinuă a fi una dintre cele mai grele pietre de 
încercare a guvernului. Nici până azi. Vineri, când 
acriem aceste şire, el n'a fost depus pe biroul par
lamentului şi Senatul — unde va începe a fi 
discutat —, neavând, se vede, nici un proiect mai 
de seamă la ordinea zilei, a luat chiar o vacanţă de 
câteva sile. 

Problemă, evident, nu este uşoară, şi dacă 
ani de zile, de când a început să se pună ches
tiunea aoerilor bisericeşti, n'au fost în stare să 
găsească o soluţie transacţionalâ, care să ne mul
ţumească deopotrivă şi pe noi şi pe 1. Preasfin-
ţilul Sibiiului — cart reprezintă, o ştir oricine, 
partea adversă —, nu ne facem nici o iluzie, că 
săptămâna din urmă ar fi putut aduce o lumină 
salvatoare în cauză. Ţinem să înregistrăm totuşi, 
ea ea se caută cu înfrigurare. 

Pe noi nu ne mai întreabă nime, fiindcă 
guvernul ştie prea bine, şi o ştie chiar dela Roma, 
«ă punctul de vedere al bisericii noastre nu ad
mite transacţii. Iar dacă concordatul este semnat 
— cum începe s'o spună mai nou şi organul ofi
cial al mitropolitului dela Sibiiu —, şi dacă în 
acest concordat e reglementată, eum nici nu se 
poate altfel, şi chestia averilor bisericeşti, ar fi şi 
inutil să se mai piardă o singură clipă cu încer
cări menite a schimba atitudinea Blajului. Totul 
M reduce Im capacitarea reprezentanţilor ortodoxiei 
ardelene, cari ar trebui să înţeleagă în cele din 
mrmă, că statul român nu se poate face, prin 
ichiar dispoziţiile categorice ale legilor sale, o 
mnealtă a tendinţelor păcătoase de tulburare a 
păcii confesionale, preconizate de ani de zile din 
partea celor ce reprezintă ortodoxia ardeleană. 

Că acest punct de vedere acopere realitatea 
apare şi din un ultim comunicat al gazetelor, eă 
pe la mijlocul saptămânei trecute na avut loc, la 
prezidenţia Consiliului,o nouă examinare a situaţiei, 
eu care prilej dd. V. Brătianu şi Al. Lapedatu 
au căutat să găsească — atcultând şi punctul de 
vedere al ortodoxiei ardelene, înfăţişată de mitro
politul N. Bălan dela Sibiiu — soluţia cea mai 
potrivită pentru a înlătura primejdia unor reper
cusiuni dăunătoare.* 

Nu ştim la ce rezultate va fi ajuns această 
contfătuire, dar judecând după atitudinea beli
coasă, pe care o are în numărul dela 2 Februarie 
un editorial — evident inspirat — al „ Telegrafu
lui Bomân* din Sibiiu, nu ne vine să credem, că 
1. Preasfinţitul Nicolae ar fi renunţat, de dragul 
nu ştiu cărei recompense de altă natură, la chi-
mera desfiinţării bisericii unite, pentru care sti
lizarea iniţială a proiectului dlui ministru Lape
datu ti imbia un teren atât de prielnic. 

Iar daeă ortodoxia n'a cedat şi dacă bise-
riea noastră nu poate să cedeze, e numai firesc, că 
această lege are să fie pentru guvern o legejatdlă. 

Văduvele şi orfanii 
Mizeria lor şi pastoraţia -— Câteva cifre grăitoare Trebuie 

să se găsească o soluţie 
de A. C ALBINUS 

Când am citit înainte de sărbători, că 
unul din episcopii noştri a dăruit una sută 
mii Lei, pentru ajutorarea văduvelor şi orfa^ 
nilor de preoţi din eparhia sa, ne-am înduioşat. 
„Biete văduve, bieţi orfani — ne-am zis — 
veţi avea şi voi o mângâiere de sărbători!" 
De câteori citim câte un necrolog care anunţă 
o nouă văduvire şi aţâţi noui orfani, ni-se 
strânge inima. „Trebuie să facem ceva — zi
cem cu ocazii de acestea. — E vorba, doar, de 
văduvele şi orfanii noştri". Acum de curând 
se povestia de o biată orfană de preot, fără 
mamă, fără rude, oarbă, care trăieşte din mila 
oamenilor. Ei, şi ce facem ? Ne înduioşăm, ni
se strânge in ima. . . şi atâta tot! 

* 
Înainte de aceasta cu vre-o doi ani, se 

părea că se va face cevapositiv pentru rezolvirea 
acestei chestiuni. S'a scris, s'au propus soluţii, 
lci-colo, s'au făcut şi ceva încercări, ba cu o 
instituţie bancară eu caracter, mult puţin, pro
vincial, ba cu asigurarea preoţilor, într'altă 
eparhie. 

Nu s'a ajuns, însă, la o rezolvire generală 
a chestiunii. Şi, chiar îmbunătăţirile ce s'au 
făcut până acum în unele eparhii, sunt departe 
de a da o soluţie mulţumitoare şi de a putea 
să pună la adăpost pe aceşti nenorociţi ai 
sorţii. 

Nu este tagmă de funcţionari în ţară, care 
să arate o atât de mare nepăsare faţă de in
teresele proprii, ca şi preoţimea noastră. Un 
adevărat tembelism oriental! Preoţii celibatari 
nu se fnteresează, pentrucă au convingerea, 
greşită, că această chestiune nu-i priveşte. Iar 
preoţilor familişti, grevaţi, de grija pastoraţiei 
şi de grija cea mare a existenţei, nu le încape 
vremea să se ocupe de rezolvirea chestiunii, 
care îi priveşte atât de aproape. 

S'a scăpat din vedere că această chestiune 
are şi o latură care atinge, foarte de aproape, 
pastoraţia. Şi, iată, cum! In marea lor majo
ritate, clericii noştri ies din seminarii, cum e 
şi firesc, cu o bună doză de idealism şi cu 
propusuri frumoase de a lucra pentru binele 
obştesc. Dar, cu cât trece vremea şi se în
mulţesc necazurile şi greutăţile familiare, în 
aceeaşi măsură se toceşte idealismul. Se pre
zintă, apoi, simptoamede boală: ici un junghiu, 
dincolo o durere, toate prevestitoare ale sfâr
şitului mai apropiat sau mal îndepărtat. Moare 
un coleg de şcoală, ori un preot cu care te-ai 
hirotonit deodată. Atunci privirea îţi rătăceşte 
la soţie şi la copii. Gânduri turburătoare îţi 
trec prin minte. Iţi vezi soţia, văduvă şi copiii, 

orfani, lipsiţi de sprijin, iţi îndoeşti munca, 
lucrezi cu zor. Dar acum, nu în viea Domnului, 
ci pentru a agonisi ceva pentru a trăi. Devii 
arţăgos, te cerţi cu enoriaşii, cu slugitorii bi
sericii, de multeori pentru o prescură . . . A 
secat izvorul idealismului, şi propusurile fru
moase s'au irosit. 

Aceste greutăţi de neînvins, împreunate 
cu viaţa familiară, au fost motivul pentru care,, 
începând cu apostolul neamurilor, toţi bărbaţii 
mari ai bisericii primitive au militat pentru 
celibatul preoţesc. Căci „cel neînsurat grijeşte 
de ale Domnului, cum va plăcea Domnului, 
iar cel ce s'a însurat, grijeşte de ale lumii, 
cum va plăcea femeii" (I Cor. 7, 32 urm.). 

Biserica română unită, însă, a păstrat în 
privinţa aceasta, o disciplină mai blândă. Co
vârşitoarea majoritate a preoţilor noştri sunt 
căsătoriţi. Abia avem câţiva preoţi celibatari, 
cari stau în centrele epathiiior, împărţind c* 
episcopii grija şi conducerea bisericii. 

Datoria acestor dignitari bisericeşti ar fi, 
să ia subt aripele lor ocrotitoare pe aceste 
fiinţe nenorocite: văduvele şi orfanii de preoţi. 
Dela felul cum vor deslega această chestiune 
şi cum vor asigura existenţa acestor oropsiţi 
ai sorţii, atârnă în bună parte puterea de 
muncă şi râvna preoţilor din pastoraţie. Asi
gurând viitorul văduvelor şi orfanilor, ai înzecit 
puterea de muncă a preoţilor familişti. Şi, în 
chipul acesta, s'a uşurat sarcina conducerii 
care e datoria tocmai a preoţilor celibatari, 
Aceştia, aşadar, să nu se eschiveze dela obli
gaţia generală de a da ceva dajdie pentru 
fondul văduvelor şi orfanilor, ci, dimpotrivă, 
să facă mai mult. Şi aceasta, în spiritul drep
tului canonic care, pentru preoţii celibatari de rit 
grecesc, prevede îndatorirea să testeze ceva 
pentru fondul viduo-orfanal; iar pentru cazul 
că ar muri fără să lase testament, acelaş 
drept dispune ca a treia parte din massa de 
moştenire să treacă la fondul menţionat (Tau-
ber, Manuale iuris canonici, Sabariae, 1912, p 
595). 

E cert, că e nevoie de alte mijloace, de
cât cele utilizate în trecut, pentru a rezolvi 
chestiunea aceasta atât de însemnată şi atât 
de dificilă. Am înaintea mea datele dintr'o 
singură dieceză. Poate, în alte dieceze să fie 
cu ceva mai bine. In dieceza, ale cărei date le 
cunosc, s'a dat îs 1927 văduvelor o pensiune 
anuală de 100, respectiv 75 Lei, iar orfanilor 
Lei 20. Li s'au mai dat, apoi, ajutoare extra
ordinare de Lei 400, 800 şi 1200, din ajutorai 
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dat, spre acest scop, de Stat (Lei 237,200) şi 
din cotele de pensiunea preoţilor (Lei 322,000). 
E adevărat, că numărul văduvelor şi orfanilor 
din eparhie e mare. Pe lângă 5 preoţi defi
cienţi, sunt 147 văduve, 136 orfani de tată şi 
mamă. — Conform celor mai umanitare legi 
de pensiune, văduva primeşte jumătate din 
pensiunea ce s'ar cuveni bărbatului, iar orfanul 
a cincia parte din pensiunea mamei. In ur
mare, în celea ce urmează, reducând celelalte 
categorii la categoria văduvelor, vom socoti 
200 (exact 197) drept numărul, cu care să se 
împartă sumele destinate pentru ajutorarea 
preoţilor infirmi, a văduvelor şi orfanilor de 
preoţi. 

Deci, înlăturând discuţiile interminabile 
şi privind chestiunea în faţă, va trebui să re
cunoaştem, că nu sunt, pentru rezolvirea ei 
norocoasă, mai mult decât aceste două câi: 

1. Legea regnicolarâ spune limpede, că 
fondului regnicolar de pensiune aparţin şi 
eclesiasticii. Deci se va cere respectarea legii. 
Cotizaţiile de 1 0 % , cari până aci s'au reţinut 
îa administraţiile capitulare, se vor vărsa la admi
nistraţiile financiare, iar statul va fi îndatorat 
să dea pensiuni preoţilor, respectiv văduvelor 
şi orfanilor de preoţi. 

Dacă însă, din motive pe care noi nu le 
cunoaştem, rezolvirea aceasta ar fi imposibilă, 
atunci neapărat şi imediat 

2. Preoţimea trebuie să ia hotărîrea eroică 
de a rezolvi chestiunea cu puterile proprii: să 
dea 10°/o după leafa întreaga, cu menirea ca 
jumătate din sumele vărsate să se adaugă, an 
de an, la fondul de pensiune, iar ceealaltă 
jumătate să se distribuie ca pensiune celor 
vizaţi. In eparhia de care mă ocup, toate fon
durile de pensiune şi viduo-orfanale, împreună 
cu sumele rezultate din casa de pensiune de 
10°/o, fac Lei 5 milioane şi jumătate. Deci, 
îndatăce s'ar aduce hotărîrea de care am po
menit, văduvele şi orfanii ar putea să se bu
cure de următoarele ajutoare: a) Lei 1,600.000, 
jumătate din nouile cotizaţii şi b) dobânda 
după Lei 5 ,500.000; va să zică 1,600.000 + 
550.000 = Lei 2,150.000. Aşadar, în primul an 
o cotă-parte ar fi la an aproape 12 mii Lei. 
Şi, în vremece, an de an, s'ar ridica suma 
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Subt ochi! femeii 

Coco ct Compania 
Câteva însemnări pe marginea chestiunii actuale 

a stupefiantelor *) 

Drama — tot odată spiimântâtoare şi 
abjecţi — care s'a sfârşit cu viziunea lamen
tabili a unui tinere şi frumoase femei, pe masa 
anonimi, în cearşaful pătat al morgei, a sfâşiat 
un vi l mincinos, îndărătul căruia se pavana 
indiferenţa bine crescută şi mondena orbire a 
a bunei societăţi. 

Acest trup lilial şi pur, pe această masă 
a ruşinei, a fost obolul plitit de fatalitate, 
sacrificiul necesar deschiderii ochilor societăţii. 

întocmai ca Iphigenia sacrificată pentru 
victoria armatelor lui Agamemnon, femeia 
tragediei stupefiantelor, a plătit cu viaţa ei, 
răscumpirarea a o mie de alte vieţi. 

*) Agitaţia ce s'a pornit în lumea bucureşteană 
pe chestia diferitelor stupefiante (morfină, cocaină ş. a.) 
1B legătură cu sinuciderea tinerei doamne Mogâlea, soţie 
de fost deputat, care a căzut jertfă acestui viţiu, ajuns la 
moda tn lumea bună si afirmative pană în cercuri foarte 
tnalte din Bucureşti, ne îndeamnă să dăm şi noi după 
nn număr recent al ziarului „Dimineaţa" — aceste însem-
aări, scrise cu multă durere pentru nebunia, contra 
căreia se pregătesc acum măsuri, dela cari se aşteaptă 
o remediere a răului. N. R. 

acestor fonduri, tot aşa s'ar mări şi ajutoarele, 
de care s'ar împărtăşi văduvele şi orfanii. 

Apoi, şi altceva. Dacă biserica noastră 
unită ar putea să ajungă la convingerea, că o 
acţiune de felul acesta ar avea mai mulţi sorţi 
de reuşită, dacă se vor uni toate forţele inte
lectuale şi materiale din dieceze, atunci acţiu
nea mare de ajutoare ar începe, cred, cu aproape 
Lei 20 milioane şi în 10 ani s'ar putea spori 
cu alte 50 milioane. Acest capital, plasat nu 
în bănci dubioase, ci chivernisit de o mare In
stituţie financiară interdiecezană, cu sucursale 
în toate centrele eparhiilor noastre, ar putea 
să fie sprijinul puternic al văduvelor şi orfani
lor noştri şi un stâlp al bisericii în năzuinţele 
ei sfinte. 

* 
Chestiunea văduveior şi orfanilor e o rană 

dureroasă a bisericii noastre. Şi între aţâţi băr
baţi eminenţi, să nu aflăm omul care sa pună 
degetul pe rană? Rana nu e de moarte. C a s ă 
se tămăduească, e nevoie de îngrijirire şi de 
multă-multă dragoste. 

î m p ă c a r e a Cehoslovaciei cu Vaticanul. 
Odată cu moartea episcopului ,Farsky", înte
meietorul bisericii naţionale cehoslovace — care 
cu toată solicitudinea guvernului pentru ea, n'a 
putut recruta decât foarte puţini credincioşi —, 
s'a renunţat, se pare, definitiv laideea nenoro
cită de-a alimenta o mişcare religioasă lipsită 
de orice îndreptăţire. încă de mult se vorbia 
de o reluare a raporturilor normale dintre Ceho
slovacia şi Vatican —- răcite binişor pe urma 
incidentului din jurul festivalului Huss de acum 
doi ani —, şi iată că acum se anunţă o împă
care, ce poate egala un concordat în toată pu
terea cuvântului 

Ziarele publică anume o scrisoare a dlui 
Beneş, ministrul de externe cehoslovac, adre
sată cardinalului Gasparri, prin care-i confirmă 
acordul cu Vaticanul, relativ la chestiunile po
liticei religioase din Cehoslovacia cari au fost 
trecute în protocolul, semnat la Roma în 17 
Decemvrie 1927. In special, d. Beneş comunică 
cardinalului Gasparri, că guvernul cehoslovac 
şi-a dat agrementul său înţelegerei făcute, prin 
care se stabilesc în rezumat următoarele che

stiuni: Noua delimitare şi dotare a dieceselor In 
conformitate cu frontierele ţării; executarea va 
fi pregătită de 2 comisiuni, din care una va fi nu
mită de Sfântul Scaun, iar ceealaltă de guver
nul cehoslovac. Coigregaţiunile stabilite în Ce
hoslovacia vor avea sau preoţii lor proprii 
din provinciile respective, sau vor fi subordo
nate d rect propriului lor general. înainte de 
a face numirea demnitarilor eclesiastici, Sfântul 
Scaun se va asigura că guvernul cehoslovac nu 
are de făcut nici o obiecţie de natură politică; 
demnitarii astfel numiţi, înainte de a intra Î H 
funcţiune, vor trebui să presteze jurământul 
de credinţă statului cehoslovac. Guvernul va 
face în curând cuvenitele modificări, potrivit 
acestui „modus vivendi" stabilit, la dispoziţiile 
legale actuale. 

Această înţelegere va intra în vigoare 
imediat după schimbul reciproc al scrisorilor 
de confirmare dintre secretarul de stat al 
Sfântului Scaun şi ministerul de externe ceho
slovac. 

lată deci, că după supărări de doi ani şi 
mai bine, interesele mai înalte ale statului 
cehoslovac au deschis ochii celor ce-i îndrumă 
destinele, pentru a vedea, că de pe urma unor 
legături normale cu şeful spiritual a celor 
peste 300 milioane catolici, nu pot decât să 
câştige. 

P e n r u o mai bună pastoraţ ie . In le
gătură cu hotărîrile sinodului arhidiecezan 
ţinut în primăvara trecută, ultimul „cercular", 
primul din acest an, al arhidiecezei noastre de 
Alba-Iulia şi Făgăraş ia o serie de măsuri din 
cele mai importante pentru intensificarea a c 
tivităţii pastorale •<:. preoţilor săi. 

Intre acestea amintim la locul întâiu 
reglementarea programului sinoadelor pro-
topopeşti şi fixarea temelor cari trebuie să 
preocupe, în sinoadele de primăvară, pe toţi 
preoţii arhidiecezani. Pentru acest an s'au 
fixat următoarele două teme: 1. Greutăţile din 
pastoraţie de după răsboiu şi căile pe cari ele 
pot fi învinse. 2. învăţătura bisericii despre 
căsătoriile mestecate şi mijloacele practice 
pentru asigurarea drepturilor cari compet bi
sericii. „Aceste teme — spune sinodul — vor 

Căci — pentru Dumnezeu! — sper, că 
sângele înfierbântat de patimi şi biciuit de 
droguri, — n'a curs in zadar! Sper, că horcăitul 
unei agonii lungi şi onbne, a răsunat ca ua 
apel spre trezire, spre desmeticire.. . 

Mamă culpabilă prin slăbiciune, ce nu ştii 
să rezişti imboldului imperios al desfrâului, în 
sufletul copilei tale ai auzit horciital tragic de 
pe patul spitalului? 

Mamă vinovată din sonbism, ce eşti încân
tată că fiica ta e la modă, că dansează svârco-
iindu-şi trupul nevinovat în braţele vinovate 
ale bărbaţilor, mamă ce nu-ţt dai seama c i 
ritmurile ciudate ale dansurilor moderne, miş
cările lor excitante, sunt toate un apel spre 
voluptate, ai auzit suspinele de agonie ale 
nenorocitei victimt? 

Părinte indiferent, ce stai în faţa prefa
cerilor moderne ca viţelul în faţa misterioasei 
porţi, şi care crez c i sufletul uman s'a schimbat, 
că omenirea a apucat o nouă cale, câ nu ştiu 
ce ocultă şi prestigioasă forţă a transformat 
generaţia cea nou», într'o podoabă de voinţă 
şi inteliginţă, în faţa c ire ia trebuie s i te pleci, 
nu vezi c i odrasla ta e seacă la suflet, meschină 
la creer, c i instinctele lăsate în voie apuci pe 
drumuri r i t ic i te şi c i e nevoie s i opui toati 
voinţa şi autoritatea de care eşti capabil, 
pentru a o salva? 

Care nebun — întts'o noapte de orgie a 
rupt digurile pudoarei, cinstei şi măsurei şi a 

strigat tineretului avid de r ia ţ i : 

— Nu mai e feciorie! Nu mai e cinste 
Nu mai e măsuri! Petrect-ţi! 

Şi svonul crimifial s'a răspândit cu iuţeala 
glontelui şi o bacanali imensa s'a încins, un 
nesfârşit sacrificiu de feciorii pierdute pe pa
turi sndoelnice de hote!, în folosul unor abjecţi 
şi cinici profitori!.. . 

Din casele închise, au râsirit cortegii de 
fecioare cu obraji frag.-zi şi guri rumene, care 
s'au svârlit Molochului prostituţiei şi al plăcerii 
facile. 

Şi pentru c i plicerea — atunci când nu 
eînsoţiti de măsuri, de afecţiune şi imbold sufle
tesc — lasă în suflet un gust oribil de cenuşi, 
o scâibă omoritoare, un regret sfâşietor, mo
dernele preotese ale unei religii smintite, au 
alergat — întocmai dupi cum fachirii mesteci, 
în gură frunze de plante aţâţătoare — la 
biciuirea amuţită, la uitarea factice a drogurilor 

Acest praf mi face sâ uit, s i m i cred 
mare şi fericită, sâ suport cu uşurinţi obli
gaţiile murdare ale necesităţii? 

— Fie. S i vie priza salvatoare de remuş-
cări şi desgust. 

Această seringi mi poate transporta 
departe de tristeţea oboselii sufleteşti, de 
scârba stoarcerii fizice? Să vină seringa dătă
toare de extaz. 

O pnzâ? O injeoţie? Doriţi Coco? Doriţi 
morfini ? Sau mai simplu scânteerea rece a 
eterului, cu parfum de clinici şi beţii subtile? 

Rezultatele apelului lansat de un nebun 
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ii studiate de fiecare preot din via Domnului, 
iar doi preoţi, aleşi de sinodul precedent, vor 
citi lucrările scrise în sinod, urmând apoi 
discuţia". Iar „cercularul" adauge: „Conclu
ziile discuţiei vor fi cuprinse în procesul verbal 
al sinodului. 

O altă dispoziţie salutară este întrodu-
ducerea condicei funcţiunilor sacre, pentru 
care se fixează acum formularul. In aceasta 
va trebui să însemne fiecare preot numărul 
deosebitelor funcţiuni (liturghie, mărturisiri, 
cuminecări, masluri ş. a.) pe cari le-a săvârşit, 
va avea să noteze subiectul predicei pe care 
a ţinut-o şi să înscrie cu numele pe bolnavii 
pe cari i-a grijit. In sfârşit la o rubrică spe
cială a observărilor va înregistra alte momente 
însemnate din viaţa parohiei, ca prima cumi
necare a elevilor de tcoală, binecuvântarea 
bisericii, clopotelor, crucilor de hotar şi altele 
de acest fel. 

In legătură cu aceste şi alte dispoziţii 
ale ultimului sinod, „eercularui" amintit intro
duce şi un nou formular pentru visitaţiile 
canonice, de pe urma căruia Ordinariatul va 
îi mai î;s măsură decât până acum să aibă o 
icoană completă asupra vieţii şi activităţii 
preotului, asupra situaţiei morale a credincio
şilor, precum şi asupra situaţiei materiale a 
bisericii şi a slujitorilor ei. 

Iată mijloace, cari întrebuinţate conştien-
ţios şi cuminte pot să ducă la o adevărată 
Tegenerare a vieţii noastre bisericeşti ! 

A m ă r i t B l a s c o I b a n e z , marele roman
cier spaniol, care, nemulţumit cu actualul regim 
dictatorial al lui Primo de Rivera. se exilase în 
Franţa, dispunând prin testament că, atâta timp 
cât va dăinui acest regim, osemintele sa nu i se 
repatrieze. Romanele lui principale: Grădina de 
portocaii, Horda, Cei patru cavaleri ai Apoca
lipsului, Mare nostrum ş. a. au fost traduse în 
principalele limbi literare din lume, având câteva 
şi în limba română. Ele au fost prinse şi In 
filme cinematografice, cari l-au făcut pe autor şi 
mai cunoscut şi cari au făcut diu el pe unuî 
dintre cei mai bogaţi scriitori din lume. Mai 
mult decât oriunde a fost iubit şi preţuit în 
republicele latine ale Americei de Sud. 

într'o noapte de orgie postbelic*, efectele baca-
naîei dansatt. pe ritm de charleston de copi
landri intre optsprezece şi douăzeci şi trei de 
ani, au început sà apar*. 

Mii de sinucideri, de drame familiare, de 
dezastre ruşinoase, farà să mai vorbim de desi-
luziiie intime, de sdrobirile secrete, de teribila 
maladie de nervi numită atâ; de sumar „le mal 
da siècle*, au dat o desminţire tragică unei 
veselii aparente şi mincinoase. 

Mamă uluită de tupeul infernal şi voinţa 
exasperată a fiicei tale, părinte intimidat de 
fanfaronada şi îndrăzneala teoriilor fiului tău, 
treziţi-vă. Lumea nu s'a seh mbat decât în mintea 
rătăcită a odraslelor voastre. Şi sufletul ome
nesc îşi ia o revanşă sângeroasă, atunci când 
e violentat şi târit în noroi . . . 

Dar cangrena e şi mai profundă. 
Mai zilele trecute, servitoarea mea, într'un 

moment de familiaritate respectuoasă şi de
stăinuire, mă întreabă: 

— Coniti, uite ce s'a svonit pe la noi . . . 
ci că nu mai. e Dumnezeu! Dvoastre ce credeţi: 
este sau nu e? — 

Până unde a mers putregaiul I 
La ce profunzimi de crimă şi scelerateţe 

poate duce o asemenea idee în sufletul primi
tiv al mulţimii. 

Cei ce au urechi de auzit . . . 
Lucrezzia K a r 

Delir sectar 
— Răsboiul dlui Cuza împotriva... Vaticanului — 

Ia „Apărarea Naţională" din 22 Ian. c. d. A. 
C. Cuza scrie un prim iung şi amuzant. în
grijorat de soarta creştinismului, a catolicismu
lui în deosebi, şi a bisericii unite româneşti în 
special, dsa îşi pune problema, grea peste mă
sură: cum se explică politica Vaticanului 
contra „antisemiţilor"? Căci e lămurit — asta 
se înţelege de sine şi de aceea d. Cuza nu-şi 
mai pierde vremea cu precizări! — politica da 
acum ¡1 Romei este „o contrazicere stranie, de 
natură să compromită viitorul bisericii creştine, 
a catolicismului!" 

Ioganios cum esle, d. Cuza a şi găsit soluţia. 
Cutreerând istoria, a dat de experienţa cu „Or
dinul Templierilor", şi şi-a zis: Politica Vati
canului se poate explica numai aşa, că în po
sturile hotărîtoare ale Romei au ajuns „Zidanii"! 

Odată găsit acest principiu fenomenal, 
restul urmează de sine. Cu o logică irefraga-
b-ii d. antisemit conchide: Politica Vaticanului 
o conduce cardinalul Gasparri; deci cardinalul 
G-isparri e jidan! Dar e ai cu efect să-i re
producem vorbe ie proprii: „Cardinalul Gas
parri, secretarul de stat actual ai Vaticanului: 
jidan de origine, sau, cel puţin, înrudit cu Ji
danii, în tot caşul, instrument al J danilor..."! 
(Da şmecher mai e în argumentaţie d. Cuza! 
Trebuie că e de origine antisemit, sau, cel pu
ţin, înrudit cu antisemiţii, în tot cazul . . . p r o 
fesor de logică!). 

Nu uitaţi, că toată această genială deducţie 
razimâ numai pe istorie şi, fireşte, pe mintea 
dlui Cuza. Are însă dsa şi fapte doveditoare. 
„Buletinul de informaţii politice" din Paris 
anunţă retragerea cardinalului Gasparri şi dâ 
ca urmaş ai lui pe cardinalul Ragonesi. D. 
Cuza ar trebui sa se bucure de înlăturarea 
„Jidanului", care a condamnat „Acţiunea Fran
ceză" şi a îndemnat pe cardinalii din Franţa, 
Germania şi Austria să ducă o hotărîtâ lupt* 
pentru programul — horribile dictu! — d e m o 
craţiei creştine, „conform cu programul ji
danului Marx"! Durere, nu se poate bucura. 
Buletinul mai spune, anume, că noul secretar 
va continua „cu o violenţă sporită" politica 
înaintaşului, dovedind prin aceasta, ca şi prin 
numele ce-i poartă, în chip neîndoios, că şi el 
e jidan! 

Iată deci dovedit „din fapte, precis: Poli
tica Vaticanului contra antisemiţilor, este 
condusă direct de ,semiţi' şi, fireşte, favo
rabilă Jidanilor!" 

Bravo, dle Cuza! Senzaţional! Nimănui 
încă, pe întreg rotogolul pământului, nu i-a 
trăznit prin cap această idee, atât de simplă, 
atât de genială! Ce mândre trebuie să fie 
oiţele, cărora Dta le eşti mare păstor! 

Biserica noastră iţi e foarte recunoscă
toare. F ă r ă avertismentele Dtale, de bun cre 
ştin, te trezeşti că ar fi ascultat de Roma, spre 
propria pierzare. Altfel, vorba Dtale: „Biserica 
românească nu va cădea în rătăcirea aceasta 
faţă de care o apără — pe deasupra tuturor 
,teologiilor' — bunul simţ românesc" \ 

Acest bun simţ românesc ne apără, de 
fapt, şi pe noi, „teologii absoluţi", să cădem 
în rătăcirea de a discuta cu Dta şi a te pro
clama „eretic" din pricina „Thorei jidanilor". 
Renunţăm la cuvânt. — Doar d. prof. T. Mălaiu 
dacă va avea ceva de spus! 

g g RECLAMA o o 
:« este sufletul c o m e r ţ u l u i > : 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidiece-

zan a numit pe păr. Lasar Bordean adm. paro
hial la Ţichindeal, iar pe păr. Scevola Moldova* 
adm. parohial la Lepindea. 

— P. Ven Ordinariat de Gherla a numit 
pe păr. Ioan Pocol, preot în retragere — fostul 
paroh al Buzaşului —, protopop onorar, iar pe 
păr. Ioan Gkiţiu administrator local la Şeredeiu. 

— Aflăm cu bucurie, că d. Alexandru 
Filipciuc, prolesor de religie în Vişeul de sus, 
a fost promovat doctor în teologie la univer
sitatea »Ioan Casimir* din Lwow ('Polonia). 

O s â p t ă m & n ă B r & t e s c u - V o i n e ş t i . In 
cinstea cunoscutului scriitor Brătescu-Voineşti, 
care a împlinit 60 de ani, s'a aranjat din partea 
societăţii scriitorilor o »săptămâna literară*, în
chinată activităţii lui binecuvântate. Este un 
început din cele mai fericite, care s'a nimerit 
să privească întâiu pe unul dintre cei mai iu
biţi şi apreciaţi scriitori români. Autorul lui 
»Până Trăsnea Sfântul*, alui »Niculăiţâ Min-
ciună« şi a altor bucăţi clasice, cari vor rămâ
nea pentru totdeauna în literatura noastră şi 
care a scris — dupăcum însuşi o spune — »ca 
să aducă o mângâiere atâtor umiliţi şi obijduiţi 
ai soartei*, a fost în adevăr vrednic de sărbă
torirea ce i-s'a adus în toată ţara. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a Fiului risi
pitor, va predica în catedrală păr. Ştefan Pop, 
profesor la liceul de băieţi. 

— Din prilejul sărbătorii Trei-sfinţi, pa
tronii şcolilor noastre din Blaj, s'a ţinut Lunia 
trecută obişnuita serbare şcolară a liceului nostru 
de băieţi. După liturghia solemnă, potificată de 
păr. Augustin Caiiani, directorul liceului, lumea 
s'a adunat în sala de gimnastică, unde a avut 
loc şedinţa festivă a cercului literar al elevilor. O 
bună disertaţie a preşedintelui cercului (C. Rusu), 
câteva declamări reuşite în toate limbile cari se 
învaţă în liceu şi mai muite puncte de cor şi 
orhestră, conduse de profesorul H. Heltmann, 
au dat măsura pregătirilor frumoase de pe toate 
terenele a acestor elevi. 

— Dumineca trecută s'a Început noua se
rie a conferenţelor »Extensiunii universitare* din 
Cluj, cari se vor ţinea în toate Duminecile din 
Februarie. Seria a deschis-o d. prof. Dr. Coriolan 
Petran, vorbind despre »Arta naţională din 
Ardea!*, care dacă nu poate rivaliza, din motive 
uşor de înţeles, cu operele de artă ale conlocui
torilor de alt neam, are totuşi destule monu
mente însemnate, cunoscute şi în străinătate. 
Mâine va vorbi d. prof. Th. Capidan despre: 
Macedo-Români. începutul la ora 5 3 0 d. m. 
Intrarea libera. 

O e x p o z i ţ i e d e a r t ă r o m â n e a s c ă 
i a V i e n a . La 31 Ianuarie c. s'a înaugarat la 
Viena o foarte interesantă expoziţie de artă 
casnică românească, organizată de dna Valentina 
Focţa. Ea este delegata »Asociaţiei femeilor ro
mâne pentru desvoltarea artei naţionale*, care 
lucrează sub înaltul patronaj al M. Sale Regina 
Măria. Presa vienezâ aduce in dările ei de seamă 
elogii frumoase acestei manifestări de artă, care 
ne face cinste deosebită. 

C o n g r e s i n t e r n a ţ i o n a l d e s t a t i s t t a ă . 
Dela 28 Decemvrie 1927, până la 6 Ianuarie 
c , s'a ţinut la Cairo, un nou congres interna
ţional de statistică, la care au fost reprezentate 
mai toate ţările. Din partea României au fost 
acolo domnii: Col eseu, tost director general 
al statisticei şi Teodorescu, actualul director 
general al statisticii din ministerul de industrie 
— delegaţi la congres de consiliul superior sta
tistic. Congresul a discutat pe larg chestiunile 
demografice, sociale şi economice. L a acest 
congres s'a refuzat viza delegaţilor sovietici, 
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cari part ic ipaseră la cc-ngresul anterior dela 
R o m a . Viitorul congres se va ţine ia Varşovia. 

f P a r . I o a n P o p , fost paroh în T a m à -
şeşti (eparhia Gherlei) , s'a stins la 3 Decemvrie 
trecut în anul 72 al vieţii şi 4 7 al preoţiei sale 
cinstite. — Odihnească în p a c e ! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

T. Bucureşti. Ne bucurăm foarte mult, că inte
resul DV. pentru chestiile bisericeşti n'a fost mulţumit 
cu extrasul bogat al ultimei enciclice papale, pe care 
l-am dat Nr. 3 c. al >Unirii«. Ce n'am putut face noi, 
din lipsă de spaţiu, va face mitropolia noastră, care a 
decis publicarea în întregime - fireşte în traducere ro
mânească — a acestui important document al vremii. 

C. Lugoj. Credincioşi atitudinei noastre politice 
consecvente, din care n'avem — acum mai puţin decât 
oricând — nici un motiv de a schimba o singură iotă, 
privim şi noi cu mult interes în faţa evenimentelor, cari 
nu-i exchis să ne aducă, de astăzi pe mâine, o schimbare 
spre bine. Cât priveşte »tăriat partidului dela putere o 
găsim minunat caracterizată în următoarele aprecieri 
publicate în numărul dela 1 Februarie c. al >Neamului ro
mânesc* al dlui N lorga: >Situaţia politici nu e atât de 
trandafirie cum o socotesc guvernamentalii. Calculele 
şi dorinţele — dacă nu legitime, cel puţin explicabile — nu 
ajung să ascundă teribila dilemă a partidului liberal. 
Impus de autoritatea unui Rege mare, partidul liberal 
era puternic prin ce obişnuia să capteze pentru forţele-i 
materiale. Belşugul său, nu se impresiona nici pc de
parte, de mizeria altora. Dar ca şi cum Coroana, cu 
prestigiul ei, nu ajungea să oxigeneze un organism de 
exploatare şi dominaţie, un potentat din naştere, şi din 
mândrie, tăcea şi mai brutal, exagera şi mai profund, 
un dezechilibru politic revoltător totdeauna. Pivoturile 
s'au năruit. Soarta a voit aşa, aplicând legile-i teribile 
şi imutabile. Partidul liberal a rămas în aer, fâiă legă
turi cu pământul, şi cu suferinţa tuturora. Ca un vehicul 
cu motorul în ţăndări, şi lipsit de pilot, el merge in vir
tutea unei viteze, urmând aceeaşi lege imperiosă a firei: 
se va opri cu siguranţă, şi fără vre-o zăbavă. 

•Telegraful român«. Sibiin. Legiferarea noului 
regim al cultelor în sensul dorit de biserica ortodoxă 
înseamnă, nici mai mult nici mai puţin, decât a înhamă 
statul la carul proselitismului neodihnit şi deşănţat a 
celuice probabil nu va avea odihnă nici dincolo de 
groapă. A spune deci, cum o faceţi DVoastră, câ o le
giferare in acest sens nu vine decât să confirme >pro-
tecţiunea cea deopotrivă* fixată în Constituţia ţării, este 
atât de ridicol, încât împotriva unei astfel de argumen
tări nu simţim, o spunem cu toată sinceritatea, nevoia 
unui singur cuvânt de . . . apărare. 

Dr. R. Oradea. Fiţi deplin liniştit. La noi se fac 
toate pregătirile, pentrucă nimic să nu ne poată sur
prinde. Cât priveşte apoi discuţia din coloanele acestui 
organ, credem că asupra amănuntelor nu putem trece 
până vom avea, în sfârşit, posibilitatea de a cunoaşte 
textul autentic al noului proiect al dlui Lapedatu. 
Textul publicat în Nr. trecut — după d. Nae lonescu — 
a fost tot textul vechiu, având doar o uşoară variare a 
unui pasagiu, care ne-a făcut să credem, că am avea în 
faţă textul cel nou. 

B. Topa de Criş. Am primit suma trimisă. Achitat 
până la 30 /V1 1927. Suma de Lei 2t("25 am predat-o Li
brăriei seminariale. 

D. Negreşti. Am primit suma trimisă. De aici se 
trimite gazeta regulat. Numărul de Crăciun I-am trimis 
din nou. 

S. Prieaz. Am primit 4 0 0 Lei. Din aceasta sumă, 
200 Lei s'au contat în abonamentul tatălui D-Voastră. 

S. Timişoara. Am primit abonamentul pe jumă
tatea primă a anului curent. 

I. Petroşani. Chităm primirea sumei de Lei 2 0 0 . 
Achitat până lâ 31/X1I 1 9 2 8 . 

L. Alba-Iulia. Am primit abonamentul pe jumă
tatea întâie a anului curent. 

Gr. Borozel. Abonamentul pe jumătatea primă a 
anului curent l-am primit. 

Dr. M. Şimlenl Silvaniei. Abonamentul pe anul 
curent l-am primit. 

Dr. C. Făgăraş . Confirmăm primirea abonamen
tului pe anul 1.928. 

R. Mateiu. Suma trimisă am primit-o. Achitat 
până la 30/VI 1928. 

B. Făgăraş . Confirmăm primirea abonamentului 
pe anul curent. 

V. Aiad. Suma trimisă am primt-o. Achitat până 
la 30/VI 1928. 

Dr. F . Aiad. Am primit suma de Lei 200, abona
ment pe 1928. 

Oficiul parohial. Zăbran. Am primit abonamentul 
pe anul 1927. 

P. Losna mare. Am primit Lei 200. Achitat piuă 
31/XII 1927. 

B. Ioseni. Suma trimisă s'a contat în abonamen
tul anului 1 9 2 8 . 

Or. M. Moeiu. Am primit abonamentul pe anul 
curent. 

Dr. P. Zalău. Chităm primirea abonamentului 
pe 1928 

P. Soplai. Confirmăm primirea sumei de Lei 200. 
M. Salsîg. Am primit abonamentul pe 1927. 
P. P. Iezuiţi. Cernăuţi. Calendarul cerut s'a trimis. 
S. Vişenl de sus. Am primit abonamentul pe 1928. 
I. Baia mare. Abonamentul pe 1928 l-am primit. 

Oficiul parohia l român unit — Căpâlnea 

Publ ica ţ iune 
Oficiul parohial gr.-cat. din comuna Că

pâlnea, judeţul Someş, publică licitaţie pentru 
e d i f i c a r e a u n e i n o u i b i s e r i c i d in c ă r ă 
m i d a , pe ziua de 16 Februarie 1928 ora 
10 a. m. 

Preţul de strigare se va stabili la faţa 
locului. Reflectanţii suni obligaţi a depune 
vadiu de 10 % în numerar, sau în hârtii de 
valoare. Planul şi devirele de cheltuieli se 
pot vedea zilnic la oficiul parohial. 

Reflectanţii pot să-şi prezinte şi alte 
planuri. 

Căpâlnea, la 27 Ianuarie 1928 . 
Ioan Mureşan 

(440) 1 - 2 . preot. 

Turnătorie de clopoţeii metal. 

m • im 
SIBUTJ Str. Gării 15. 

Livrează clopote < î e biserica ].*• garanţie IE> 
ani iinrîelaagaţi, turna»» d i n de prima 
calitate ca înainte «1« j t A . « i « < u n , r l J T U H T E îat 
mod artistic. Experienţa îndelnngntâ, ti<- sni â« 
zile, asigură o uiuncft iţwprn?NHILA «i nu sonet 

» r > o « i i . ( i s . 

C e r e ţ i o f e r t e s o c i a l e . 
( 2 C 3 ) 4 5 - S 2 

Vasile Hoza 
M a g a z i n de o r n a t e b i s e 
r i ceş t i . V e s m i n t e din ee l e 

m a i b u n e ş tofe . 
P r a p o r i de mătasă din Damasc. C a n d e l a b r e 
DIN bronz auriu de 6 până la 2 4 lum-.ni. P o t i r e 

c ă d e l n i ţ e , p i c s i d e , e p i t r a f i r e . 

F a b r i c ă de c lopo te 
Turnătorie de fontă şi metal. L a c e 
mandă fabric clopote orice mărime din 
cei mai bun material cu garanţie de 50 
ani şi se află în depozit dela 1 0 — 5 0 0 kgr. 

Preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Carol N r . 6 . 

( 9 7 ) 3 0 - ? 

m m G R A T I S H l l 
gul despre " Viţe de vie altoite de preţurile 

cele mai ieftine şi sfaturile neresplătibile pen
tru fiecare viticultor. In interesul propriu al 
DV. nu procuraţi viţe de vie sau viţe altoite, 
până când nu cetiţi călăuza mea de viticultură. 

Adresa 1. S Z 0 C S pepinerie 2 5 

2 2 - ? [160] Diosig, jud. Bihor. 
S i Se cântă agenţi pe lângă provizie mare. EH 

Î 

Í 

Strada L U N E I 4 . Fondat în 1872 . 

T u r n ă t o r i a de c lopo te e e a 
m a i m a r e d in ţ a r ă . 
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nu*i iertat să lipsească de pe 
masa nici unui bun creştin. 

Maşini de treerat ( 2 5 7 ) 6 - ? 

Tractoare 
Motoare Diesel 

Maşini de moară 

Preţuri de fabrică originale — Condiţiuni de plată favorabile 

Soc. An. Română pentru comerţul de Maşini Agricole. 

Telefon: 151. C L U J , str. Reg. Măria 45 . Telegrame: Locomobil. 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic - Bla 


